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Stein János 
a „Kelejt" kiadója. 

KOlozsvár, febr. 27. 1875. 
-t.) Fájdalom már is majdnem 

egészű valósultak azon aggodalmaink, me- 
lyekel az utóbbi események folyamán a 

fusio,sőt akár csak a coalitio tartalék-gon- 
dolatt nélküli keresztülvitele iránt politi- 

mu kai étékünk sugalt. Az egyezkedési tár- 
a gyaláok kezdetétől fogva hangsulyoztuk 
azon lehetőségnek bekövetkeztét, hogy az 
aegyetlési ajánlkozások nem egészen őszin- 
ték, ogy bizonyos részről nem annyira a 

ig nagyálaszfal lerombolása s ez által a 
m4 távolég áthidalása, a beteges pártviszo- 

nyok átteremtése volt a főczél, -a nél- 
kül, ogy e sejtelmünk támogatására con- 
eret idatokkal rendelkeztünk volna; kez- 
dettőlfogva. kifejeztük azon meggyőződé- 
sünke hogy még nagyon is elkövetkezhe- 
tik 

a párt tegemberelje magát s ha másként 
nmnem het: egyedül önerejére támaszkodva 

vigyekeresztül az ország finantialis reor- 
ganistiójának müűvét: és ime, a febr. 3- 
iki „ugy* beszéd után több mint három 
héttel nagyon is közelre jutottunk e szo- 
moru shetőséghez - tegnapi táviratunk 
sam reggel érkezett lapok a Wenk- 
heim áró cabinetjének megalakitását majd- 
nem gész sárba esettnek mutatják, az 
egyezidések a legkardinalisabb ponton fen- 

A KELET" TARGZAJA 
n Jenny húgom. 

Regeny. 

Irta: 
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lehard ur haza jöve, igen örült engem 
viszontlátbatni, atyailag zárt karjaiba, azután 

együtt Imentünk hazulról s csak ebéd idején 
lértünkvissza a szállodába. Brudnel asszony 

külön étkezett s a napnak más órái- 
bán mi; mi. Ebéd után egy órai beszélgetés 
tözben Iszivtuk szivarainkat. Sir Richard fe- 
etekávtott ezalatt s ezután rögtön egy pa- 
k bdeaurx-it fogyasztott el, lassanként egész 

1 szürcsölgetvén azt; de e mértéket so- 
em haladta, azt mondván, megakarja 
közép utat, a francziák és hona szo- 
tött. Pontban egy órával étkezés után 
ián óráját is megkérdezte volna ez 
fel kelt az asztaltól s elment ha- 

Már most ön szabad - szólt hozzám. 
elnem kivánok öntől, mint hogy velem 

egy szoba mindig ren- 

velem étkozzék. iko 

tükségessége annak, hogy a Deák- 

nya, 

akadtak, a főkérdésre nézve az egyértelem- 
re jutásnak minden legkisebb Temélye 
nélkül. 

Magok az ellenzéki lapok hangsulyoz- 
ták leghatározottabban, hogy a Bittó Bécs- 
ből visszaérkeztekor tartott pártközi érte- 
kezletek haszontalan időfecsérlés, hogy csak 
a miniszterelnököt kell cabinet- alakitással 
megbizni s azonnal kitisztul a helyzet, tri- 
vialis hasonlattal élve: mihelyt meglesz az 
egy gomb, azonnal kerül hozzá nem csak 
egész gombgarnitura , hanem (egységes 
párt) attila is. Maga Tisza Kálmán is ily 
fölöslegesnek jelezte amaz értekezletet, s 
ime most ő maga kivánta, hogy ujabb - 
megszaporitott számu tagokból álló - ér- 
tekezlet tartassék. 
Ez értekezlet ép ugy kiegyenlithe- 

tetlennek tanusitá a pénzügyi nézet-elté- 
rést a két párt között, mint az első s e 
szerint bár ugy hallszott, hogy Tisza Kál- 
mánnak nincs kifogása a Széll Kálmán 
pénzügyministersége ellen, most még is az 
előtt a dilemna előtt állunk, hogy vagy 
Tisza Kálmán minister lesz s evel az ál- 
lam két éves (1875-76) fizetési képes- 
ségének biztositása elejtetik, vagy ez utób- 
bi tartatik érvényben s evel Tisza lép visz- 
sza, illetőleg a fusió megbukottnak tekint- 
hető. Egy harmadik eshetőség alakjában 
pedig ott áll a háttérben b. Sennyei ár- 

kivel „alkudozások kezdettek" 

Positiv adatokkal természetesen nem 
rendelkezünk, de nekünk - nem tehetünk 
róla - ugy tetszik, politikai érzékünk 
azt sugja, hogy itt nem őszinte, nyilt, ha- 
nem homályban mozgó politikai actiokkal] 
van dolgunk; hogy itt nem annyira elvi 

differencziák, hanem személyi rokon- és 
ellenszenvek a döntők s bizonyos egyének- 
nek mesterséges háttérbe szoritása, má- 

soknak előtérbe állitása a czélzat, e czél- 
zat őszinte bevallására pedig hiányzik a 
nyiltság . 

; Vajha észlbdmáni, vajha már a mai 
távirat meghozná a kiegyenlités hirét, mert 
annyi bizonyos, hogy a magyar nemzet po- 
litikai érettségéről és tapintatáról mesélő 
régi hirek ugyancsak közelednek a csuffá 
létel felé s a végén már azon sem csodál- 
koznék az ember, hogy ha a parliamentaris- 
mus legnagyobb hivei is jóllaknának evel 
az alkotmányos - komediával, mely a szó 
teljes értelmében a személyi politika rend- 
szerévé fajult.. 

= A válságról a „Közérdek' a kö- 
vetkezőket irja: A mai nap eseményei nem vit- 

maradt el Horánszky Nándor is, 

egészségesek vagyunk, ön szabad ura idejének; 
s mindazon órákat, melyeket nekünk szentel, 
mint kiváló barátsága jelét fogjuk tekinteni. 

Ez intézkedés nekem nagyon tetszett, csak 
furdalt kissé a lelkiismeret, hogy épen ily ke- 
vés fáradsággal jussak jó jövedelemhez s ugy 
hittem, kötelességem is erről szólani. 

- Ezen ne aggódjék ön - felelt sir 
Brudnel. Ha ön elhagyna minket, azonnal he- 
lyettesiteném, snem akadnék ismét egy ily jó, 

kedvemszerinti egyénre s igy láthatja, hogy 
semmit sem nyernék az által. 

Másnap ismét csak ketten ültünk a reg- 
gelinél. Arról volt szó, hogy ujból útra keljünk, 
s sir Richard kiakarta kérni tanácsomat ez iránt. 
Még nagyon meleg idők jártak, s a nyarat az 
Alpok között óhajtá tölteni s a telet Olaszor- 

szágban. Ez ellen nem volt semmi kifogásom 
s nem tettem ellenvetést. Még azon este ten- 
gerre szálltunk Porte-Vendresnél, Génua 

felé irányozva utunkat, honnan a Lagó Mag- 
giorehoz szándékoztunk hajózni. 

Madame Brudnelt - Helent, a mint fér- 
je őt nevezé - csak a gőzhajón láttam ujból, 
hova elment volt előre szobaleányával együti, 
hogy berendezkedjék szóbájába. Óriási tömegpak- 
kot hordott magával, melynek nehéz kezelési 
módja soha legkevésbé sem hozta ki férjét tü- 
relméből. Volt a többek közt két kis kutya, egy 
papagály s egy kis majom, melyekre épen oly 

nagy gondot kelle forditani, mintha gyermekek 

lettek volna, ámbár egy fiatal szerecsen meg 
volt bizva a fő felügyelettel. Egy öreg higgadt, 
pontos, hallgatag modoru angol komornyik fe- 
jezte be kisded karavánunkat. 

Azon pereczben, midőn hajóra akartunk 
szállni: sir Richarddal, a lépeső fokán megpil- 

lantottuk Heléne asszonyt, ki már várt reánk. 
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ték lényegesen előbbre a éválság kibonyolodá- 
sának ügyét. A stagnatio, mely beállott, tény- 
leg már visszaesést jelent s a kisérletek, mely- 

nek czélja egy Wenckheim-miniszterium alaki- 
tása volt Tiszával, - majdnem teljes bi- 

Zvnyosssággalayogiisöltnak tekint- 
hető. 

Ajkabinetalakitási kisérletek Tiszámak és 

pártjának merevségén, mely méltán nyakas- " 

ságnak nefezhető, szenvednek sorban hajó- 
a Heorváth Lajos. Csengery s Wahrmann kijelen- törést. 

Azon körülmény, hogy Tisza maga utalt 
Wenckheim báróra, mint oly politikusra, kivel 
ő kezet fogni hajlandó volna, alig volt egyéb 
ügyes fogásnál, melynek egyedüli czélzata az 

volt: masduirozni Tisza határozott szándékát, 
mely szerint bizonyos egyéniség belépéséhez 

köti aj jövő kabinetben való tárczaválalását. 

Hasonló czélja volt a Tisza beleegyezésé- 

vel inscenirozott értekezletnek. Ez értekezleten 
könnyü volt Tiszának s párthiveinek a fedeze- 
ti módozat kérdésében követett makacs maga- 

tartásuk által meghiusitani a szövetkezést azok- 
kal, kiknek szövetségét bármi okból nem óhajt- 
ják, s ezzel oly szinben tüntetni fel eljárásu- 
kat, mintha szigoruan elvi politikát követnének. 

Ezzel elmondtuk nézetünket a helyzetről. 
Hogy a Wenckheim-féle combinatió meghiusulta 

után mi fog következni, azt ma csak hozzá- 

vetőleg is meghatározni teljes lehetetlenség. 

- A tegnapi táviratunkban jelzett párt- 
közi értekezleten részt vettek Cseugery Antal, 

Széll Kálmán, Gorove István, Kerkapoly Ká- 

roly, Pulszky Ferencz, Horváth Lajos és Wahr- 
mann Mór deákpártiak; másfelől Tisza Kál- 
mán és László, Várady Gábor, Péchy Tamás, 
Simonyi Lajos b., Móricz Pál és Nikolics Sán- 

dor baloldaliak. (Szlávyt betegsége akadályozta 
a megjelenésben, s valószinüleg hasonló okból 

ki szintén 
azok közé tartozott, kik részt veendők voltak 
az értekezleten.) 

Az értekezlet 5 órától esti 9-ig tartott. 
A jelen voltaknak majdnem mindegyike szólalt 
fel, tüzetesen és igen kimeritőn. A deákpárti 
tagok s kivált Csengery nagy határozottsággal 

kijelentették, hogy a párttól semmi megbizatá- 
suk nincs s egyes-egyedül saját nézeteiket mond- 
ják el. Határozatokat az értekezlet nem hozott, 
a conferentia fesztelen eszmecsere jellegével birt. 
A deákpárti tagok Gihyczy pénzügyi politikáját 
védték s azon engedményre voltak hajlandók, 

melyet Széll Kálmán a Szlávynál tartott érte- 
kezleten tett, s mely engedmény abból áll, hogy 
a 44 al tervezett általános jövedelmi adó 2%- 
ra szállittassék le. A baloldaliak ezzel szemben 

mereven ragaszkodtak a Tisza által előterjesz- 

tett pénzügyi politikához, s ellenezvén az álta- 

Levette volt fejéről kalapját s egy fekete csip- 
ke-fátyol lengett barna fürtjei körül. A gőzős 
füstje visszacsapott arczára. A Perez Manuela 
képét véltem látni e perczben magam előtt, mi- 

dőn Spanyolországba utazott volt el atyja tár- 
saságában. Azt képzeltem, hogy a hasonlat min- 
denként meglepő. Azonban ajkiról hangzó pá- 

risi Kiejtése ismét eloszlatá e képzelgést! 

- Ugyan későn érkeznek - szólt, a mint 
hozzá léptünk - már valóban kezdtem félni, 
nehogy önök nélkül induljon el a hajó. 

- Még soha sem történt velem, hogy el- 
késtem volna az indulástól - viszonzá sir 
Brudnel. 

- Ha én is az utasok közt vagyok nem- 

de? Fogadom, ha elindultunk volna ön nélkül, 
valami csodát mivelt volna, hogy beérjen minket. 

- Megeshetik, - viszonzá Brudnel, kissé 
erőltetett mosolylyal. 

- Most jöjjön nézze meg csinos kis szo- 
bámat, - szólt a nő karonfogva férjét; ez hagy- 

ta magát vezettetni. 
A bizonyos, hogy Brudnel gyöngéden sze- 

reté e nőt, de az angol tartózkodást irányá- 
ban a legmagasabb fokig, csaknem tulságig 
vitte s könnyen észrevehető volt, hogy minden, 
mi a külön négyszemközti együtt ilétén kivül, 

bizalmasság szinét viseli magán, kellemetlenül 
hatott reá. 

Ez érthetővé tette előttem a féltékeny 
gondosságot, melylyel nejét mindig rejtve tar- 
tá mások előtt; épp ugy élt itt is mikint 
Luzban s később Perpignan- ban láttam őt 
élni, azaz mint egy török hölgyet szentélyébe 
elzárva. 

Tetszeni látszék magának ez alszi getelt- 
ség közepette, mert soha sem tett kbl "letet 

.. . 
a 

t 

ri 

lános jövedelmi adó behozatalát, 
millió adóemelésre nyilatkoztak hajlandónak. 
e 
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A fusio mellett mindkét részrő
l igen roe- mnmj 

konszenves, meleg nyilatkozatok történtek. Pulsz- 

ky Ferencz, kijelenté,j hogy ő ellenez minden 
kormányt, mely nem a pártok közti fusión 
alapul, s hogy a fusio létesülését sokkal fonto- 
sabbnak tartja, mint e pillanatban az adóeme- 

de ehhez közel járó lést. Nem ily élességgel, 
értelemben 1 nyilatkozott Kerkapoly, Gorove s 

ték, miszerint ők a fusionalis cabinetet pártol- 

ják, létesülését óhajtják, de ha az oly pénzügyi 
politikát követne, mely itt kifejtett nézeteikkel 

ellenkezik, a fusio alapján, alakult kormány ily 

pénzügyi politikáját nem pártolhatnák. Wenck- 
heim báró azt jelenté ki, hogy ő igen közel áll 
Széll Kálmán nézetéhez. 

Az uj kisérlet. 
Budapest, febr. 25. 

(A.) Az uj kormány megalakitása az al- 
kudozások második stadiumában, azaz akkor, 

midőn az első ellentétek nagyobbára már kie- 
gyenlitetteknek mutatkoztak s az ügy tisztán 
személyi oldala került előtérbe, feltünően sok 
nehézségbe ütközik s még eddig szokatlanul 
lassan haladt előre. Ama férfiu, a kit a viszo- 
nyok az uj kabinet élére valónak kijelöltek, 
egészségi vagy más okokból nem vállalkozottt 
a munkára. Szlárny - mint mondják - azért 
utasította vissza a megbizatást, mert Sennyey 
báró egyéniségének a kabinet számára való 
megnyerését bizonyos okoknál fogva lehetet- 
lennek tartotta. Mi igaz e hirben és mi nem, 
azt nenéz meghatározni; az eredmény azon- 
ban világos: a Szlávy-féle combinatió hajótörést 
szenvedett. 

A mi azután következett, az mind siker- 

re kevés kilátást nyujtó experimentum volt. 
Festetich György gr. természetesen már azért 
sem lehetett a ministerium elnöke, mert a ha- 
zai nyelvet nem birja annyira, a mint ezt ez 
állás megköveteli. Ghyezg Kálmán föltétlenül 
vonakodott minden combinatióba lépni s a 
Treforttal kezdett alkudozások az első pillanat- 
ban kimutatták, hogy ezen terv megvalósitásá- 
ra sem lehet gondolni. Kezdetben báró Wenk- 
heim Béla is határozottan visszautasitotta a 
fölhivást, de végre midőn a tegnapi délelőtt 
folyamában kitűnt, hogy vagy egyáltalán nem 
lehet uj kormányt szervezni, vagy Tisza Kál- 
mán leszen annak elnöke, Wenkheim ur elfo- 
gadta a megbizást s megkezdé a egyes tár- 
czák átvételére irányuló tárgyalásokat, melyek 
azonban ma délig többszöri conferentiák után 
sem vezettek positiv eredményre. 

A pénzügyi tárcza körűl forog a legtöbb 
nehézség, mely azonban itt nem személyi, ha- 

kül egy lépést sem tett sehová- Ez most is 

még kevesebb találkozásom volt vele. 

az egész kertet 

ritkán mutatkozó mlatt al 

engedély nélkül tározni hazulról s férje nél- 

meg sétáltatta őt időnkint a hajó fedélzetén, 
ilyenkor a nő arczát mindig sürü fátyol bo- 
ritá. 

Marseille-ben, holi egy napot pPihentünk, 

A Lágo-Maggiore mellett, nagyon hamar 
berendezkedtünk egy igen szép elegans villába, 
hol az előtti őszön is voltak már szállva uti- 
társaim s melyben nekem is csinos szobám 
volt, mellette egy szép dolgozó szobácskával. 

Az én lakosztályomból semmit sem lehe- 
te látni, mi történik a másikban; kifeszitett 
selyem fal fedte el szem elől a nő osztályá- 
hoz tartozó erkélyt, a sir Richarde pedig enyém 
s ővé közt állott. Csak az elzárt helyről át- 
hangzó nagy zaj és zsibaj ejtett bámulatba 

majd hangos kaczaj volt ez közte néha; 
s a spanyol születésü szoba lány között, 
majd egy véget nem érő érthetetlen csevegés 
és szóár, vagy hangos felkiáltások, hogy elvá- 
lasszák egymástól a majmot s a kis kutyákat, 
melyek összevesztek s czivakodtak egymás közt, 
máskor gnitár-hangok üték meg füleimet, cas- 
tagnettek csattogása s mintha valaki tánczolna 
és mindezt tulkiáltá a papagály éles sivitása, 
mely még harsányabbá vált, ha megkisérlék 
szavakra tanitni meg azt. 

Szép kert is tartozott a lakáshoz, de 
fogtam, hogy ebben sétálnom tiltja az illem 
miután Az, az urnő számára volt 

A 

lák azt s belsejét elrej jtóks 

pességé örülm nynyel en 
tani ela Ma 1aln kül 
Béla ur magánlakásán a két párt vi 
ból álló értekezlet tartatik, mely tizenné 

ból álland s az uj cabinet egész 
politikai programmjának alapelveit 
hivatva. A conferentia eredményétő 

Wenckheim combinatió sikere. 
A Deákpárt köreiben Wenc 

terelnökségét eddig nagy tartózkod sal 

nek tartják, de másrészt azt az ag; 

ják, hogy Wenckheim ur maga t 
képes kellően ellensulyozni Tisza 
folyását. Sokan már azt is mon 
kormány egyáltalában nem lesz deá 

a mostani kisérlet a nyolcz éves politil 
den elvét, minden vivmányát fenyegeti, 

áldozza. Ma még, midőn csak azt tudjuk, 
Wenckheim hbizatott meg a eabinetalakit 

i, melyek a az ország lleni 

méltóságainak egyar 

ségének határozott aka 
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az eredményt következi 

baloldaliak nem teheti 
nak általok 

fenforog, nem lát nel 
lésére nézve. Ebből : 

e a mint függő ág 
tatta magát a kis szei 

sugár, kates köz 
selyem écharp-pal, haja 

szekötve, hogy minden 
lamokban omlott 

elragadóan szép volt 

Soha nőt nem 
ni ki minden le 
ban s mindezt a 



tán az ismét visz- 

ta ezt a műveletet, 
Egyet előre s aztán ismét hát- 

ben nehéz volt, de végre is belető- 
gy törődik bele a balközép is, Tisza 

ütt Sisyphus mesterségébe. A 
kben van, előre is forditottak 

1 szegényebb, tanuságban gaz- 

elenkor--nak Tisza Kálmán kabi- 

ellen elvi kifogása nincsen. Ha 

hogy Tisza, br. Sennnyeyvel 

alakithatna kabinetet, melyhez a 

bsége hozzájárulna, akkor ezt 

venné. De ez a reménye meg van in- 

iszának azon kétértelmü magatartása 

1 először a Deákpárt zömének 

kinálta magát, eltaszitva magától Ló- 
s látszólag Sennyeyt is, mig most, be- 
saját positiojának absurditását, oly 

által akar menekülni, melyek min- 

mányalakitási combinatiot lehetetlenné 

emberek előtt a krizis kezd comicus 

a ministerelnökség hasonlóvá kezd vál- 

rög királysághoz, melyhez egy időben 

szintén nem tudtak embert fogni, mert egy ak- 

tasitotta. 

A M Politika- ugy találja, hogy a 

nyalakulásról, mint valamely magas be- 

otáról naponkint részletes bulletinek 
meg mindig; részletesen adatik elő, 

kor, melyik orvos consultáltatott, vagy 

rvosok tartottak consiliumot; s minő 
ister-candidatust nyelt el orvosságképpen a 

lytatja ő is e kór történet jövendő 
ója számára a bulletineket; előlegesen 

it jelentve, hogy a magas beteg re- 

ást, folyosói frondeurködést helyeznek ki- 
az uj kormánynyal szemben, ha ez 

e is jön - a régi sorsban fog része- 
És ha a jobboldal ez ellen nem reagál, 
más combinatiok fognak felmerülni; 
kell hogy felmerüljenek, a helyzet kény- 

sz üsége parancsolja ezt. A Wenckheimnál 
rtott tanácskozást egy ujabb időveszteségnek, 

lak találja. 
A „Közérdek Kerkápoly Károly kihall- 

atására vonatkozólag azt hallja, hogy a meg- 
vás ő felsége saját initiativájából történt; és 
ncs összefüggésben azon javaslatokkal, me- 

etőleg, a pártfusio és a helyzet tárgyában 
eghallgatandó államférfiak tekintetében tett. 
felsége maga proprio motu hivatta magához 
kápolyt, hogy meghallgassa véleményét a 
zetre nézve. 

A Reforme inti a kormányt, hogy az 
őt tanulja megbecsülni. A mitől legin- 
bb kell félnie, az nem az oppoziczió, hanem 
mulasztások. Gondolja meg, hogy ha nem dol- 

ernyedetlenül és sikeresen, jövő évi ap- 
lóban kifogyott a pénze, s ismét vagy a 

sulyos hitelhez kell folyamodnia, vagy ha a 
schild-csoport meg nem kegyelmez neki, 

fizetőképtelen lesz az állam. Az új kormány 
ez alternativával veszi át a kormány gyeplőit. 

gy bizalom az országban az új kormányt 
n fogja üdvözölni, akárkikből álljon is a mi- 

ium. A nemzet annyit csalódott, hogy nem 
legezi többé bizalmát senkinek. Oly ember 
a nincs Magyarországon, ki általános biza- 

1ak örvendene. Egy sincs. Olyan párt sincs, 
alat sincs. Ma Magyarországon csak 
let általános, a skepszisz, és egy ér- 
k mindenütt: a lelkesedés. A szkep- 

iirthatja a jövő kormány, ha lesz- 
éi és lesz tettereje, a lelkesedést fel- 
siker. Tettekre van szükség, és a 

olozsvár 1875. febr. 26. 
a ci a nemzetgyülés legujabban ala- 
inden várakozást és reményt fe- 

len czikkelyét. Eddig tehát meg 
x ség, de kérdés, vajjon meg lesz-e 

kerül a sor, hogy a hatalom 

szerint Sisyphus egyet szerint a senatus közvetett választások utján 

yni addig, mig az uj Sisy- 

merül, az ország pedig anyagi 

mot szerint azt még Greguss Ágoston 

höz, vagy azok után, kik lágy-meleg tá- 

dta a Wallon-féle senatusi 

: V. ur. Dehát ki? hiszen olvastuk a lapokól, 

gató tanács. Nem mozditották el őket, hanem 

alakittatik meg, holott a mérsékelt baloldal 

(gaukhe repubblicaine) és a szélső baloldal (uni-
 

on republicaine) eddig nemcsak hogy maga
san 

lobogtatták az egyenes és általános választás 

elvét, de tudni sem akartak egy második ka- 

maráról. A második kamarát elvileg ellenezték. 

De hát most a politikai körülmények és viszo- 

nyok nyomasztó sulya alatt lemondottak min
d 

a két elvről - az orleanisták kedveért, illető- 

leg azért, hogy a köztársaságnak csak val
aho- 

gyan már alkotmánya, szervezett, szabályza
tott 

közhatalmai legyenek. Hihetőleg azon tekintet 

által is vezéreltettek a republikánusok, midőn 

az elvi áldozatokra ráállottak, hogy ez által ké- 

pesek lesznek magoknak bizto sitni azt a 80 

orleanistát a hatalom szervezési javaslatnál is. 

Bismarck herczeg visszalépésének hire 

még mindig tartja magát a német sajtóban, 

különböző versiokban. 

Az augsburgi „Allg. Ztg.6 a herczeg 

mellett tör lándzsát s azt kérdi, hogy miután 

Bismarck herczeg politikai szereplésében an
nyi 

jó akaratot, őszinteséget tanusitott a német 

szövetséges fejedelmek iránt, mi által hálájuk
at 

érdemelte ki, vajjon ezek vethetnék-e latba 

tekintélyöket és befolyásukat, hogy a herczege
t 

állásán megtartsák ? 
A „Voss. Ztg." nem akarja komolyan 

venni a hirlapok által felkapott visszalépési 

hireket s csak fenyegetéseknek tekinti vagy a 

nemzeti szabadelvüű párt ellen, mely legköze- 

lebb is a porosz országgyülésen csaknem egy- 

hangulag fogadott el egy határozatot, mely 

a kormány ellen volt intézve (Virkow indit- 

ványa, hogy a tartomány rendezési refor- 

mok Westpháliára és a rajnai tartományra 

is terjesztessenek ki), vagy pedig azon hatal- 

mas személy ellen, ki Bismarck utódává lenni 

törekszik. 
A podgoriczai ügy még sem tünt le egé- 

szen a láthatárról. A cettinjei „Glas Crnagora" 

ezeket irja: 

„Montenegro köszönetet mondott a há- 

rom nagy hatalomnak eddigi közbenjárásukért
, 

melyek Montenegro ügyét oly melegen fölka- 

rfolták s tudatta velők, hogy a további köz- 

benjárást a portánál feleslegesnek tartja. A 

török kormánynyal azonban rögtön megszaki- 

tott Montenegro minden alkudozást s tudatta 

vele, hogy a podgoriczai gyilkosokkal bánjék el 

a maga tetszése szerint. Egyidejüleg a mi kor- 

mányunk egy bizottságot nevezett ki, mely 

azzal bizatott meg, hogy az egy montenegroi 

bünös ellen kezdje meg a bünvádi eljárást és 

ha szükségesnek látná, büntesse is meg, ne- 

hogy azt mondhassa valaha Törökország, hogy 

Montenegro nem tette meg kötelességét. Az 

ügy ezuttal elintézettnek s a háboru veszélye 

elodázottnak tekintendő, de azért a confliktus 

nyilt kérdés marad. Mikor fog e kérdés meg- 

oldatni? 
Erre nem tudunk bizonyossággal válaszol- 

ni, de azt tudjuk, hogy erre nézve csak két 

lehetőség forog fenn: vagy Törökország hajlandó 

lesz Montenegro magatartásának erkölcsi sulya 

alatt megtenni kötelességét, az az megbüntetni 

bünöseit, és igy lehetővé tenni Montenegroval 

a további tárgyalásokat, vagy pedig erő és ha- 

talom fogja eldönteni végleg a kérdést. Mon- 

tenegro legalább megtette a maga kötelességét, 

és nyugodtan néz a jövő elébe, történjék bármi. 

Külföldi lapok táviratai jelentik, hogy a 

Skutariban elitélt valamennyi török bünös meg- 

szökött a börtönből. 

Elmélkedések 
Vajda László urnak ,az erdélyi románsága czi- 

mü czikksorozata felett. 
(Vége.) 

Alkotmány körül politikai pártoknak kell 

sorakozni. Jobboldal, baloldal, szélsőbal, vörös- 

párt - rosii -- fehérpárt - albi - de nem 

natio szerint. Hányszor nem jajdultak fel 

önök az unio trium nationum ellen, pedig ott 

nem volt nationalitáshoz kötve a politikai jog 

gyakorlása és önök mégis nem politikai pártok, 

hanem natio szerint óhajtanak szerepelni. Any- 

nyi alkotmány, a hány natio! Nem önöksze- 

mei előtt sujtotta porba az Erdély hazarész- 

beli jobb, bal és szélső balpárt azt és halva- 

született magyarpártot. De V. urat 
a nemzetiségi törvény sem elégiti ki. Én aro- 
mán nép között élve, azt tapasztalom, hogy a 

román földész nem fizet a daszkelnek, s ha 

bepanaszolják, azzal védi magát, hogy a dasz- 

kel nem akar magyarul is tanitani. Ez 
többet bizonyit, mind minden képzelt nemzeti- 
ségi kérdés s ezzel át is mehetünk a cultura- 
lis gravamenekre. Itt is hasonló jelenségekkel 
találkozunk, a nép szereti, óhajtja, hogy gyer- 
meke tanulja meg a magyarnyelvet, hanem a 

mivelt román gravament csinál belőle, ha a 

nép gyermeke is megakarja azt tanulni. 

v. ur abból is gravament csinál, hogy 
Dóéván ma nincsenek ott Petri Vasilie és 

Jon Condrea. Elmozditották őket, mondja 

hogy nagyon sajnálta mind a kettőb az igaz- 

ök mentek nagyobb városba, Szebenbeön- 
sla ként és jobb zetésre. Aztán higyje el V, 

Igen, de az mégis sérelem, hogy a polgári ha- 

tóság nem eregualja a felekezeti tanitók fize- 

tését. Ha sérelem, ugy nem román sérelem, 

hanem sérelme e hazában minden felekezetnek. 

Egyiket sem veszem ki, de egyiknek sem ki- 

vánom azt az áldást. Ha a felekezet b
üszke az 

ő autonomiájára - a mint hog
y az is min- 

denik - akkor legyen arra is büszke, hogy 

éljen meg brachium nélkül is s a felekezet 
terheinek odiumát ne tolla a polit. közegek 

vállaira. A felekezeti iskola a felekezeté, a köz- 

ségi a köztégé, az állami az á
llamé, mindnyá- 

jan egy czélra kell, hogy törekedjenek, min- 

denik a maga módja szerint. 
Igen, de a fe- 

lekezet vagyona nem a községé, 
a község va- 

gyona nem a felekezeté, a felekezet és a köz- 

ség vagyona megint nem az államé. Suum 

cuigue. Az állam nem segit felekezeti iskolát, 

ez is gravamen, ha segitene, akkor bele isnéz
- 

ne másképen azokba a felekezeti iskolákba; az 

lenne aztán még igazi gravamen
. 

De az mégis gravamen, hogy az iskolák is fi- 

zetnek tőkéik után adót. Itt nem csak román 

iskolák fizetik, a hazában levő minden tanin- 

tézet fizeti. Salus reipublicae suprema lex, ezt 
tudja V. ur is. Igen, de ipar és gazdasá- 

gi román iskolákat már csak mégis állithatna 

fel a magyar állam, hogy a románok ne ta- 

nuljanak meg magyarul amagyar ha- 

zában. Jaj ha igy beszélne Romániában az 

a görög, az a szerb, az a csángó. Majd adná- 

nak neki ipariskolát, gazdasági iskolát. Magyar 

állam tartson magyar iskolát, román állam ro- 

mán iskolát, a franczia. franczia iskolát. Ez a 

világon mindenütt igy van, s nem is képezi 

sérelem tárgyát sehol a világon, csak itt ná- 

lunk. Ugyan kérem V. urat, hasonlitsa össze 

Románia és Ungaria népoktatási törvé- 

nyeit. Egy pontot sem fog kapni a romaniai- 

ban, mely azt mondaná, hogy a tannyelv a 

község nyelve, ott mindenütt tannyelv a ro- 

mán. Képzelt sérelmek azok a tannyelv iránti 

sérelmek, melyeket V. ur felhord; a valódi sé- 

relem az lenne, ha a román ifjunak nem vol- 

na szabad megtanulni magyarul, s igy a po- 
litikai s más hivatalokból - csak azért mert 
román - ki lenne zárva. De ilyet nem lehet 

állitani bün nélkül. 

A mi a V. ur által nyujtott testvér- 
jobbot illeti, én azt hiszem, hogy minden ma- 

gyar szivesen elfogadja. Az ára sem hiszem, 

hogy valami drága legyen, mert a mi a ma- 
gyarnak legdrágább volt t. i. alkotmánya, azt 
megosztotta minden e hazában élő fiaival. Cse- 
rében sem hiszem, hogy többet kivánna, mint 
azt, hogy legyenek hű fiai a közös szabad- 
ságnak s ne tartsa senki nemzetisége 
elleni árulásnak, megtanulni annak 
a hazának nyelvét, melyet egy ezred- 
év óta igy hivnak „Magyarország". 
Igy fogták fel a testvériséget a szepesi szászok, 
a máramarosi, szatmármegyei, ungi, beregi 
ruthének, románok. Ott aztán van is minden 
sok beszéd nélkül igazi testvéri szeretet s 

mikor a szózatot éneklik: nem igy végzik, oh 
román, oh ruthen, oh szász, hanem 

a mint a jós megirta, mert jól tudják, hogy 
politikai nemzet egy lehet, csak egy is van a 

hazában és az a magyar, de ebben aztán 

mindnyájan benne vagyunk s aztán tiszteljük 

az oroszt, a németet, a francziát, az anglust, 

a taliánt, a románt, mindenekelőtt a maga ha- 

zájában. Szeretjük mi azt a szépen zengő ro- 

mán nyelvet, a világért sem óhajtjuk, hogy 

ne szeresse V. ur is, hanem a szózatot, 

Fóti dalt, azokat ne bántsuk se innen se 

tulnan, mert azok közös kincseink. Akkor 

lesznek utódaink igazán boldogok, midőn ezeket 

egy szivvel és lélekkel dalolandják. 

Hanem mi is azért élünk, hogy egyen- 

gessük ennek a szebb jövőbeli boldogságnak 

az utját. Müködjenek erre a román lapok is. 

Tordamegye közigazgatási álla- 

potaaz 1874-ik évben. 
(Alispáni jelentés.) 

(Folytatás.) 

Az egerbegyi hid a toroczkó-szentgyörgyi 

fáknak ingyeni átadása még eddig a függőben 

álló kérdés miatt, a régi stadiumban áll - 

tekintettel azonban - rongált állapotára, ké- 

relmezésünk megujittatása mind sürgősebbé 

válik. 
A nagy-oklosi hid kevés hijjával már 

készen van és a közlekedésnek nemsokára át 

fog adatni. 
A ratosnyai hid pedig a vizáradásokig 

jórendén el nem készittethetvén, a közlekedés 

biztositása érdekéből. egy biztos vendéghid épi- 

tésére a vállalkozó erélyesen utasittatott. 

A tavalyi közmunka erő nagyobbára 

mind felhasználtatott, a hátrálékok a jövő évi 

tartozáshoz fognak számittatni, igen sokat vett 

fel az utmunka tartozásból a régen-topliczai vo- 

nalon a „Strimturánál" levő ujut ől magasság- 

bani emelésének mivelete. 
A folyó évi utmunka tervezete a megye 

bizottsága elé fog végelhatározás végett ter- 

hogy nem s érelem, hanem áldás az a 

román fiura, ha megtanulja a magyarnyelvett 

jesztetni, de nézetem szerint miután a megye 

majd minden völgye utakkal el vannak látva, 

a folyó évben ezek tökéletes helyreigazitása 
lesz szükséges 

4-er. A mult 1874-ik év folytán me- 
gyénk pénztárába ibefolyt - és kezelt - ja- 
vadalmazási utmunka megváltási és közigaz- 
gatási letétemények bevételei és kiadásai kö- 
vetkezők voltak: és pedig készpénzbeni bevé- 
telek: 

a) Javadalmazásból. 
1) 1873. évi átjött pénzmaradvány 44 

frt 79 és fél kr, 2) Kincstári javadalmazás az 
egész mult évi 39,070 frt - kr, 3) Megtéri- 
tések visszafizetésében 355 frt 90 kr, 

e czim alatt összegen 39,470 frt 692/, kr. 
b) Utmunka megváltásból. 
1) 1873. évi pénztári maradvány 275 frt 

- kr. 2) költsön adott összegek megtéritésé- 
ben 300 frt - kr, 3) utalványózás melletti 
letétekben 3249 frt - kr, 4) a helybeli ta- 

karék-pénztárból, tőkésitett összegből utalvá- 
nyok kifizetésére 2298 frt 9 kr, 5) a helybeli 
kisegitő s takaróék-pénztárból kapott kamatok- 

ban 11 frt 64 kr, 
e czim alatt összesen 6133 frt 73 kr. 

c) Megőrzés végetti letétemé- 
nyekben. 

1) 1873. évi pénztári maradvány 2063 

frt 55 és fél kr, 2) utalványozás melletti le- 

tételekben 9697 frt 10 és fél kr, 3) a hely- 

beli takarék- és kisegitő pénztárakból utal- 
ványok kifizetésére 9193 frt 53 kr, 4) a hely- 

beli takarék- és kisegitő pénztárakból kapott 
kamatokban 428 frt 53 kr, 

e czim alatt összesen 21,882 frt 70 kr. 

d) A megyei szegény-alap javára. 

1) 1873-beli pénzmaradvány 25 frt - 
kr, 2) utalvány melletti letétekben 468 forint 
9 kr, 3) kölcsönadottjösszegek megtéritésében 
500 frt - kr, 4) takarék-pénztárból utal- 
ványok kifizetésére leiratott 589 frt - kr, 
5) takarék-pénztárból kapott kamatokban 31 
frt 10 kr, 

e czim alatt összesen 1613 frt 19 kr. 
e) A közjegyzői nyugdijalapja 

javára. 

I) Utalványozás melletti letétekben 40 
frt, 2) takarék-pénztárból kapott kamatokban 
32 frt 56 kr, : 

e czim alatti összeg 72 frt 56 kr. 
az egész bevételi összeg készpénzben 68 

ezer 672 frt 87 és fél kr. 
(Folyt. Köv.) 

A kolozsvári polgári lövészegylet 

llőrendje. 
I. Általános szabályok. 

1. A lövészeten csak lövésztagok vehet- 
nek részt. Jelentkezéseket elfogadnak a lövész- 
megsterek. Gyermekeket a lőcsarnokba vinni 
nem szabad. 

2. Ha nem lövésztagok a lövészeten részt 
venni kivánnak, azt a napibiztosnál történt be- 

mutatás után tehetik, ha mindannyiszor az egy- 
let pénztárába 50 krt előbb befizetnek. Kivé- 

telnek még idegenekre nézve sem lehet helye. 

8. A lövölde köznapokon is bármikor 

használtathatik. A lövészek ez esetben egy evég- 
re kitett könyvbe mindannyiszor bejegyeztetnek. 

A használatért ugy délelőtt, mint, délután 15- 
vésztagok 20 krt, nemtagok 50 krt fizetnek. 
Semminemü kivételnek helye nem lehet. 

Egyleti fegyver vagy pisztoly használatá- 

ért ezenkivül a választmány által megállitott 

töltési dij fizetendő. 
II. Dijlövészet szabályai. 

I. A lövés 2 távolságra történik, egyik 

150, a másik 250 lépés. 
2. A 150 lépésnyi tárcsák egyike mint 

főtárcsa van kijelölve, melyre minden fél- 
napi lövészet alkalmával csak egy lőjegyet le- 
het váltani. Egy lőjegy (10 lövés) ára egyelőre 

1 frtban állittatik meg. ! 

3. A három legjobb lőjegy 

és pedig az első egy utalványt 1 frt, a má- 

sodik 70 kr, a 3-ik 50 krról s azonkivül a 
napidijat ugyanazon összegben. A napidij utal- 
ványban is kivehető. A jutalom a talált körök 
száma szerint határoztatik meg, egyenlő számu 

körlövéseknél az egységek száma, ha ezek egyen- 

lők, a sors dönt. Ha 10 lövésznél kevesebb, de 

legalább 5 venne ugyanazon lövészeten részt, 

az utalvány és a napi dij a fennebbi összeg- 
nek felét teszi. Az utalványok összegének ere- 

jéig az illető lövészek a l13idény végén az ér- 
téknek megfelelő ezüst serleget, vagy ezüst 

kést, villát, evő- és kávés kalánt nyernek. 
4. A 150 lépésnyi tárcsákból kettő, a távoliból 1 

pályatárcsa. Ezekre tetszés szerinti lövéseket 
tehetni; egy lőjegy ára saját fegyverrel 40 kr, 
egyleti fegyverrel 80 kr. Csak körlövés számit 
és pedig 1-es, 2-ös, 3-as egy 4-es, és 5-öskét 
pontot. 

Napi jutalmak nincsenek; azonban min- 

den lövészet végén az egységek összeszámittat- 
ván jegyzőkönyre vétetnek s a lőidény végén 

minden 500 egység egy ezüst serleget, 300 
egység egy nagy ezüst kést és villát, 200 egy- 
ség egy ezüst evő kalánt, 100 egység egy ezüst 

kávés kalánt (lövészjelvénynyel ellátva) nyer. 
5. A 4-ik számu tárcsa gyakorlótárcsa; 

erre is 

Egy lőjegy ára saját fegyv 
fegyverrel 80 kr. A legmélyel 

a választmány által meghatároza 
dijat, vagy az egetről esetre külön ki 

tarthat. 

bad feltenni s hátaultöltő fegyvereket c 

mesterek vagyluapibiztosok rendelkezései)k ma 

jutalmat nyer 

tetszés szerinti számu lövéseket tehetni. 

tiszteletdijat. Egyenlő mély lövésekné 
sőbbség felett sors dönt:t 
6. A közeli tárcsákon minden tal 

londkörért 5 kr büntetés fizetedő, r 
vétel rendkivüli dijak kitüzésére fog 
tatni. 

bLóőszabályok 
1. Csak szabad kézből lehet lőn 

bármiképen támaszkodik, dijra igén 

. Másnak nevére lőni nem szab 
83. A fegyvert, ha nincs tőltve, min 

csővel fölfelé kell tartani. 
4. Minden lövésznek magának 11 

teni, kivétel nem engedtetik meg. , 
5. A lőkupakot csak a lőállásb 

6. Czélzásközben történt minde 16 
még ha a fegyver véletlenül is sült el, zám 

7. Lövés előtt a lőjegy okvetlen 
zőnek átadandó, különben a netalán ta 
nem számit.. 

8. A lövészek a sorban felállitol 
verek rende szerint lőnek s lövés ut. 
helyt a jelzés megtörtént, a lövész a ! 
azonnal elhagyni tartozik. 

9. Ha a tárcsán a zászló kitüzet 
nak bevétele előtt lőni nem szabain 

10. Ha valakinek a jelzés helye v 
ellen kételyei lennének, a napibiztos lséreté- 
ben a tárcsához mehet; ha csalódott, 0 kr 
birságot fizett. 

11. Ha a fegyver kétszer nem sü el 
lőállást a következő lövésznek kell átigadni 
12. Minden lövész lövéseinek hels be. 
jegyzésére ügyeljen, későbbi kifogások tekin 
tetbe nem vétetnek. Kiigazitások a 
pibiztos közbejöttével történhetnek, küllben 
kiigazitott lőjegy érvényét veszti. 

13. Dijlövészeteken csak lőjegyre zaba 
lőni, próbalövések nem engedtetnek me 

14. A lőcsarnokban mindenki a övész 

gát alávetni tartozik. Ki e szabályokai meg- 
sérti, 50 kr birságot tartozik fizetni, mly be 
vétel rendkivüli jutalmak kitüzésére I for- 
dittatni. a 

A „Kolozsvári dalköre új la 
tervezete. 
(Folytatás.) 

XII. Fejezet. 

A tiszti kar kötelességei 
a) az elnök és alelnök hatáskör 
54. §. Az egylet élén az elnökill, ki 

azt minden ügyben képviseli. 
Minden az egylethez vagy hoz:, mint 

egyleti elnökhöz intézett, az egyletet iltő be 

adványt a választmány legközelebbi jésébe 
előad, minden az egylettől eredő iratot titkár 

ellenjegyzése mellett aláir s a választnnyne- 
vezetesebb határozatait az egylettel ha zükséé 
ges, közölheti a közgyüléseken elnökől, ne 

ja vagy elvonja a szót és általában a end é 
alapszabályok megtartása fölött őrkök. 
alapszabályok ellen vétő tagot szóv 
irásban rendreutasitja; a hangjegytár főlü 
leti joga is őt illeti, továbbá joga vantz egy 
leti lobogót és a netalán dalárünnelyekei 
nyert jutalomdijakat és a dalkör czimes pe 
csétjét őrizni. 

A választmányilag meghatározott l 
ket a pénztárnál utalványozza, 10 frti ő 
szegig apróbb kiadások fodazását előken 
utalványozhatja, azonban ez a ogkozeli! 
ülésnek bejelentendő, jogában áll s kölességs 
is negyedévenként pénztárvizsgálatot taini 

55. §. Az elnök távollétében 1 
dályoztatása esetében őt minden ügybei a 
elnök helyettesiti. 

b) a karigazgató hatáskó 
56. §. A karigazgató kötelessége 

ködő tagokul jelentkezők felve etési kél 

bizonyitani. Különösen tartozik 
bokat betanitani, azok előadását 

szerzett művek lemásolásáról 

vezérkönyvet és egyes hangokai 

és az előadásokra minden a művésze 

pontból szükséges előkészületet megl! 
bá teendői közé tartozik az előadások 

57. §. A titkár vezeti és sze 
egylet minden kiadványát, mindenr 
iratot leltároz, rendben tartja a 

könyvét, mely minden e ; 
lasztmányi-, pártoló és 
mazza. A titkár továbbá 
los okmányt, mely a 



et 

Az egylet tevékenysége és 
nevezetes 

iyei tött visz évkönyveket. 
z eglet életében főlmerülő 

főbb moz- 

mkat tábbá előleges hirdetésekkel és a 

orozatol hirlapok utján közzéteszi. 
Őrködik 

ködői gok pontos megjelenése fölött, s 

ztmányi gyülésen jelentést 
tesz. A 

nevezetesebb határozatait 
az egy- 

nelyiségben létező feke
te táblára kifüggesz- 

u Az egyt kisebb pec
sétjét őrzi. ; 

iii (Folyt. köv.) 
i 

bevé- , árvaháróészéről rendezett közvacsora 
telerél 

Főpiszérnőktől 670 frt 30 kr, e arany, 

1144) franc, inczérnőktől 
183 frt 49 kr, 1 arany 

franc, assától 328 
frt - 1 arany 20 

franc, 

u 9 zatijeg kből 122 frt - k, borból 121 frt, 

an ól 42 kr, czukrászatból 
arany, varból 42 frt 70 

kr, czu 

m 80r, megmaradt ételekből 11 irt 80 

gámáné utólagosan egy jegyér
t 5 frt. 

m bevétel 1624 frt 20 kr, 14 arany, 

Redét teremért 50 frt, zene 60 frt asz- 

lokfelállása 5. pinczérnői
 könyvecskék 6 frt 

0 kr, redőrségnek 9 f
rt 80 kr, pezsgő Som-

 

aitól 82frt 48 kr, szivarokért 11 fit 80 kr, 

fok a meze-egylettől 55 frt 15 kr, kárpi- 

snak 1frt. virágcsokrok 
12 frt, kölcsönőözőött 

edényekér 3 frt 48 kr, Strassernek 
meleg sül- 

Eokért 10 frt 12 kr, nyomtatványokért 2
1 ft, 

a ogyszedőik 2 frt, mosogató asszonynak 
I frt, 

Hlt douti fetgyelőnek 2 frt, mintaképekért 2 frt 

04 kr, hiletések ragasztása 2 frt 80 kr, se- 

akító hordmak 80 kr. 
ug Összes kiadás 443 frt 17 kr. 

Et Madt tiszta jövedelem 1188 frt 15 kr. 

ranyoka beváltva 114 írt 84 kr, ezüst pén- 

Kiadások 

I R 

Buda Pesten febr. 27 10. ó. 46 p. d. e. 

Érkezett, febr. 27 11. ó: 20 p. d. e. 

Weinkheim kisérlete sike- 

rült; ő, Tisza és Széll, meg- 

egyeztek A cabinet megalaku- 

lását mára várják. A király 

holnap este Béosbe utazik. Ke- 

reskedelmi miniszter Simonyi 

lesz, Trefort marad, Pauler megy, 

tározáját Horváth Lajosnak aján- 

lották fel. A cabinet hétfőn be- 

mutatja magát a háznak. 

Feladatott 

NAPI HIREK 
Kolozsvár, febr. 26. 1875. 

- Felekiné második fellépte tegnap a 

„Tündérujjak"-ban volt, mely egyike a legne- 

mesebb légkörben mozgó democrat szellemü 

kedvelt daraboknak, Egy Sweiczban meglehet 

nem tenné azt a hatást, mit náluuk, hol mai 

napig is alkalomszerű és tanulságos. A ven- 

dégművésznőt beléptekor ismét tapssal és vi- 

rággal fogadta a közönség, Heléne szerepét 

játszta s mint ilyen maga az önfeláldozás és 

jóakarat volt: hatásosabb jeleneteit a közönség, 

mely leginkább csak ezeket szokta becsülni, 

zajosan megtapsolta s a müvésznőt többszörö- 

sen kihivta. A többi szereplők kisebb nagyobb 

sikerrel oldották meg feladatukat. Földényi a 

darab elején látható mesterkéltséggel vitte da- 

dogó szerepét, olykor olykor kizökkent a ke- 

vének, később azonban áthevitette szerepe s 

még tapsokat is aratott. Pappné a középosz- 

tályból egy perepáty közönséges alakot állitott 

elénk, kiben egy vonás sem volt felfedezhető 

a főúri piperkőcz dámából, minek lennie kel- 

lett volna. Kovács Gy. kifogástalanul vitte sze- 

repét, Szentgyörgyi, Krasznai hatalmas pausá- 

kat tartottak a sugó megértésére, ez rendes 

dolog náluk. Fehérvárynéról azt mondta egyik 

szomszédunk, hogy a főuri vaskalaposság meg-
 

ek ágioj 3 frt 66 kr. 

Matdt elhelyezendő összeg 1299 frt 62 

Ukr és 5 ántes. 

uultkori közleményből ki
maradt apin- 

tzérnők 6vsorából Frit
s Lotti, bevett 10 frto

t. 

u Azárvaház választmánya k
edves köteles- 

égének artja a közönség
 buzgó részvétetét - 

mit ez lkalommal is ujból tanus
itott ez ügy 

iránt -méltó háláját kifejezni. 

uadják hálás 

tel és al neműekkel az aszta
lokat oly dusan 

allátták - a fiatal höl
gyek, kik a gazdasszonyi 

MU 6s pincznői tisztet 
annyi buzgósággal és fá- 

adságg: teljesitették - a sok felülfizető, kik 

a acsora Ikalmával a jöv
edelmet ennyire felne- 

velték - Orbán ur a czukrászatban tett ár- 

leengedeért - s végre mindnyájan, kik ár- 

leengedekkel s különböző 
utakon tett fárado- 

zásaikk a szép sikert elősegitették s a nagy 

bevétele kivül buzditást és reményt adva az 

árvaház választmányának a jövőre is, hogy e 

kedélye mulatságot az árvaház javára ezu- 

tán éveként is értékesithesse. 

Elozsvártt, febr. 26. 1875. 
Br. Bornemissza Ignáczné, 

elnök. 

Szász Domokosné, 

titkár. 

eik KÖZLEMÉNY 

, árvaházra történt adakozásokr
ól. 

Alapitó 100 frtal 

Dnogán Gergelyné összeg 1
00 frt. 

Rszvényesek 2 frt.-évi 
dijjal 

7 Kolozsiri Jósefné 1 részvény. 

részvén. 
kalk Ajándékok: 

ából 
ukarék pénztártól ajándék 100 frt. 

Özzesen 229 frt 50 kr. és 2 arany 

jjjándóékok a felszerelé
shez. 

kosari 

köv 

ját, 12 rőf vásznat, 

Alrásné 2 köntöst. 

rében hálás köszönetünket. 

olozsvár, 1875. febr. 26-ikán. 

Br. Bornemisza Ignáczné, 

elnök 

Szász Domokosné, 
titkár. 

köszönetűünket azok, kik 

Szász Béla 1 

Magyar Polgár" szerkesztősége által, 

Bánya Samuné 2 frt, Komocsi József Pestről 

2 dara aranyat. Tüzoltók báljában a 
fiatalság 

yüjtő cotillion jegyekből 17 frt. A Sz
athmári 

Károlyfestő által ajándékozott kép kKisorsolá- 

árvaházat illetó összeg 110 frt 50 kr. 

gy névtelen 4 kupa borsót 4 kupa pa- 

1t könyvet. Duha Imréné 2 zsák burgonyát, 

Hallertezsőné 1 függő lámpát Br. Kemény 

Anó 20 kalácsot, 4 kupa tejet. 20 kötő- 

Gr. Teleki Domokosné 2 kövér libát, 

pulykát sültnek, Szentkovics Fodorné 

4 kupa tejet. Egy névtelen 5 véka 

12 kendőt, Tauffer 

8 A köntöst, 3 pár meleg harisn
yát, Vi- 1 

ogadják a nemes szivü adakozók a jó 

gyülöltetésére nem lehetett volna jobb szemé- 

lyesitőt találni ő nála. 

- A Gegenbauer József ur által 

rendezendő jótékonyczélu hangverseny m
árczius 

hó 4-én egyike lesz azoknak a kitünő 
zenees- 

télyeknek, a milyeneket a classicus zené
nek csak 

olyan alapos s kitünő mivelője rendezhet, mint 

Gegenbauer ur és oly fáradhatatlan rendezőség 

segélyével, mint nő-egyletünk. A szinházban 

tartandó eme hangverseny számára Kolozsvár 

legjelesb mükedvelő zene-capacitásai 
vannak meg- 

nyerve s a következő igazán érdekes és szép 

műsora lesz: 1. Nyitány. Előadja a szinházi ze- 

nekar. „A windsori vig nők" czimű dalmű n
yi- 

tánya. Előadják két zongorán 8 kézre: Bo
kros 

Ádámné, dr. Szőcs Emilné, László J.-né urasz- 

szonyok és Dobál Ilka k. a. 3. Magándal Be- 

ethoven „Fidelo czimü dalmüvéből, zongora- 

kiséret mellett énekli Neszveda Anna 
k. a A4. 

„Polacca: Weber K. M.-tól. Előadják 
két zon- 

gorán 4 kézre Lászlóné Cseh Berta urasszony 

és Dobál I. k. a. 5. Dal Mosonyitól bariton- 

Gábor egyetemi tanár ur. 6. „Capriccio brillan- 

guintett kiséret mellett zongorán Bokros 
Ádám- 

Emilné urasszonyok és Mosel Jolán k. a. 

kassai szinház igazgatójától érkezett 
be. 

megürült főparancsnoki állomás 

hangra, zongora-kiséret mellett éne
kli dr. Vályi 

te,4 Mendelssohn Bartholdytól Előadja kettős 

né urassszony és a szinházi zenekar tagjai 7. 

Szilágyi Erzsébet. Költemény Tóth Kálmántól, 

Előadja Felekiné Munkácsi Flóra urasszon
y. 8. 

Abránd „Tell Vilmos" czimü dalmüből vett 

motivumok felett. Előadják két zongo
rán négy 

kézre Lászlóné Cz. B. és dr. Szőcs Emilné ur- 

asszonynok. 9. Duetto soprán és bariton hang- 

ra, zongorakiséret mellett éneklik: dr. Ge- 

nersich Antalné urasszony és dr. Vályi Gábor 

egyetemi t. ur. 9. Magyar népdalok, zongorán és 

czimbalmon Salamon János népzeneka
rának ki- 

sérete mellett, előadják: br. Bánffy Ádám és 

br. Bánffy György urak. II. Népdalok Zimay 

Lászlótól. Zongora-kiséret mellett énekli Nesz- 

veda Anna k. a.12. Nagy ábránd kedvelt dal- 

lamok felett. Előadják négy zongorán 8 kézre:
 

Bokros Ádámné, Lászlónó Cs. B., Dr. Szőcs 

! 

rékvágásból és szabad utat engedett pergőnyel- 

" 

levő terheket kifizetendi. 

ás érte, hőn szeretett leánya 
ksay Miklósné a napok- 

lati és zenész i estélyt rendez, mely al 

mal 16 ifju nemzeti öltözetben a ,a 

ulu' tis elő fogja a 
ként 1 frt 50 kr, 

- A kolozsvári röm egyház- 
község honap tartandó üléséban fogja kitüzni a 

napot, hogy a plébánus választás mely napon 

ejtessék meg. A választás -mint halljuk - hol- 

naphoz egy hétre, az az: márczius 7-én fog 

megtörténni, ; ! 

- A kolozsvári sajtó-birósági esküd- 

7seg. Látni való a következő 

4l frt 72 kira tehető. 

tek összeirása a napokban bevégeztetvén, az 

összeállitott névsor márczius hó első napjaiban 
megtekinthető. A kisors lás és a szolgálati 

lajetrom megállapitása a márczius 4-dikén 

tartandó képviseleti gyülésben fog eszközöl- 

tetni. ; 

Gr. Bethlen László által az er- 

délyi gazdasági egyesületnek tett hagyomány- 

ról lapunk egyik közelebbi számában emlékez- 

tünk meg, fölemlitve, hogy 60,000 frt értéket 

kipviselő birtokon 40,000 frt teher van s ezt 

az egyletnek kell törlesztenie. Most megemlit- 

jük, hogy a gazdasági egylet tegnap megtar- 

tott gyülésében elhatározta, hogy a birtokot 

terheivel együtt köszönettel átveszi s a rajta 

Az uj választási törvény Szeben- 

ben is megapasztotta a választók számát. Tud- 

valevőleg Szebenszék két választókerületre van 

beosztva, az egyik maga a város és második a 

vidék. A városban csak 1354 választó iratott 

össze s igy a legutóbbi választásban részt vet- 

A szinházi választmány hétfőn vagy 

kedden fog gyülést tartani, mely végké
ppen ha- 

tározand szinházunk jövő sorsa felett. Remél- 

jük, hogy a választmány nem fog akadályokat 

görditeni Korbuly Bo0 gdán intendánssága 

ellen és ez önzetlen és áldozatkész hazafina
k a 

szinház érdekében eddig már tett áldozatait 

méltányolni fogja. Hogy Korbuly ur ujabb fel- 

tételei után más ajánlat elfogadásáról lehet-e 

szó, nem hisszük. Vállalkozóktól a
jánlat - ér- 

tesülésünk szerint - a „Magyar P
olgár" szer- 

kesztőjén kivűl még csak Temesvári urtól, a 

A Holnap vasárnap délután 3 órakor 

a városház nagy termében fog megtartatni a 

tűzoltók közgyülése. E gyülés egyik font
os tár- 

gyát a Minorich Károly lemondása által 
betöltése képez- 

rvén, ujolag felhivjuk e gyülésre az
 érdekeltek 

tek száma 491-el kevesebb. A második válasz- 

tőkerületben 1526 választó iratott össze s igy 

itt a szám csak is egygyel apadott. A romá- 

nok, bárha sokan laknak e székben, mintegy 

300 személylyel vannak a választók közt kép- 

viselve. 
- Brassói hirek szerint a mostani nem- 

zedék még nem látott oly nagy hótömeget, mint 

a milyen jelenleg boritja a várost és vidéket. 

A mult hétfőn és kedden 48 óráig esett a hó 

s a közlekedés teljesen megszakatt. A bukures- 

ti posta, mely szánon expediáltatik, nem volt 

képes előre hatolni s véres lovakkal tért visz- 

sza. A rendkivül nagy hó különösen a városi 

szegénységet sujtja, mely fa nélkül didereg a 

hideg szobákban, mert az ölnyi magas hó mi- 

att az erdőbe menni nem lehet. A város ut- 

czáin egész hó hegyek vannak s rendkivüli erő- 

feszitésbe kerül csak valamennyire is eltakari- 

tani az utból a nagy hótömeget. 
- A Sz.-Udvarhelyt megjelenő „Bal- 

oldal" szerkesztősége változást szenved, a meny- 

nyiben jelenlegi szerkesztője Szentkirályi Árpád 

visszalép, mint mondja különböző körülmények 

kényszeritése folytán. 

; - A Lenau emlékszoborra Temesvárott 

gyüjtött 500 frt nem levén elég a czél kivite- 

lére, az összeg különféle hazai czélokra fog for- 

dittatni, mivel a jelen nyomasztó körülmények 

közt ujabb gyüjtés sem teremhetné meg a ki- 

vánt sikert. 

- A gróf Haller féle pör egyik fő- 

része e hó 23-án a semmitőszéken véglegesen 

elintéztetett. Az elintézett per az 1843 ban el- 

halt gróf Haller János hagyatékára vonatkozik. 

E hagyatékon a két férfi örökös Ferencz és Jó- 

forradalom után a javak confiskáltatván, azok 

az örökösöknek csak 1858-ban adattak vissza, 

a mely időtől mindegyik testvér békésen birta 

a hagyaték azon részét, mely a tényleges osztály 

szerint neki jutott. 1872-ben gróf Haller Fe- 

rencz képviselő ellen megindittatott a per, mely-
 

ben javainak felére lőn igény támasztva. A bi- 

róság azonban seguestrálta összes jószágait s a 

seguestrumot a curia többszörös határozata 
el- 

lenére akként tartotta fön, hogy a tulajdonos- 

nak 1872. óta semmit a terményekből ki nem 

szolgáltatott, holott a termények felét köteles 

lett volna kiszolgáltatni. E miatt a följelenté- 

sek és bünvádi panaszok özöne származott, 

melyek azonban soha el nem intéztettek a bi- 

róságok által, melyek mindenféle keresett 
ürü- 

gyek alatt a Curia végzéseit végre nem haj- 

tották. Végre a mult év nov. havában a legf. 

itélőszék gr. Haller Ferencnek adott igazat s 

a támasztott keresetet, mint teljesen alaptalant
, 

elutasitotta. Ez itélet ellen semmiségi panasz 

adatván be, a semmitőszék e hó 23-án ezt is 

alaptalannak találta s elutasitotta. Ezzel azon 

botrányos per és zárlati ügy, mely az igazság- 

ügyminiszteriumban nehány száz, vagy ezer iv- 

a mely a képviselőházban is különböző alak- 

ban többször megfordult, véget ért. 

A debreczeni szinház szintén vál- 

ságos napok előtt áll. A jelen szini idényben 

körülbelül 25,000 frt deficitre lehet számitani. 

A szinügy-egylet ezért egy bizottságot küldött 

ki, hogy az a beálló veszély elháritásáról ideje 

kozóknak adassék ki. 

zsef még 1844-ben megosztoztak. Később a 

ből álló tárgyalásokra szolgáltatott alkalmat s ; 

korán gondoskodjék. E bizottság már elkészité 

jelentését s azt ajánlja, hogy a szinház vállal- 

Aviener bluts sem ingyen 
ező kimutatásból. A 

Bécsben 1874. év folyamában fizetett házbérek 
öszszege 52 millió 830,000 frtot tesz, vagyis 
8.248.000 forinttal többet mint 1873-ban. Ez 
összegből minden lakóra 78 frt 20 kr. esik- 
átlag, mig 1873-ban csak 67 frt 40 kr. A 

házbérek emelkedése 1850 óta személyenként 

- A legrégibb ujság Penkingben je- 
len meg s még mindig ugyanazokkal a betük- 
kel s alakban, mint ezelőtt ezer esztendővel. 

Ezt az ujságmatuzsálemet még most is sárga 

selyemre nyomják, s még nem akadt khinai 
ujságiró, ki ráfogta volna a lapra, hogy ez 

meg az a mandarin tartja 

- Muszka humanpismus. A szibé- 

riai kényszermunkára itéltek ezentul nem fog- 
nak vasrudhoz lánczolva hónapokon át tartó 

utazással rendeltetésük helyére szállittatni. Az 

orosz kormány az elitélteket bizonyos össze- 

gért átadta egy társulatnak s ez fogja a fe- 

gyenczeket hajón bányáiba szállittatni. 

- Az „Egyetemi Hiradó" első 

száma szerkesztőségünkhöz is beküldetett s a 

mutatványszám elég változatosnak mondható. 
Márki Sándor egy közleményét kell belőle kü- 

lönösen kiemelnünk, a budapesti tudomány- 

egyetemi ifjak irodalmi munkásságáról 1874- 

ben. Látunk egy értekezést a magyar-óvári aka- 

démia szervezetéről, egy verset „A magyar if- 

jusághoz Várady Antaltól, Egyleti és vegyes 

hireket és hirdetéseket. 

CSARNOK, 
A jelen tánczosai. 

(Emlékezés a farsangra.) ; 

Kissé hiu, de szellemdús hölgy ajkairól 

hallottam e megjegyzést: „nagy szerencse, hogy 

a tánczban ily állandó divat uralkodik, mert 

ellenkező esetben a rosz tánczosok száma rend- 

kivül nagyra szaporodnék. 

Ebben a megjegyzésben elvitázhatatlan 

és általános igazság van; de ha a körülménye- 

ket tekintjük, melyek közt mondva volt (fényes 

tánczvigalomban egy keringő közben) úgy arra 

az észrevételre kell jönünk, hogy ez a meg- 

jegyzés nem azokat a rosz tánczosokat illette, 

a kik lehetnének, hanem azokat, a kik jelenleg 

élnek, mosolyognak, kerengenek lábokat tapos- 

nak lökdösődnek nagyokat buknak s ki tudná 

elészámlálni, mi mindent tesznek még. 

A tánczban is, mint sok egyébben, a 

legnevezetesebb mozgató erők egyike a hiuság, 

mely nagyon gyakran azokat hozza mozgásba, 

kiknek tulajdonképen épen csak hiuságból kel- 

lene mozdulatlanul maradni. Nem akarjuk el- 

vitatni, hogy vannak, ikik udvariaságból, vagy 

élvezetért vagy épen csak kötelességből tánczol- 

nak, - de ezek csak egy részét képezik a nagy 

tömegek. 

Ha elvonultunk néha a tánczterem vala- 

melyik szögletébe, hogy a kerengésben verseny- 

ző párok fölött elszéditő tanulmányt folytas- 

sunk; nem egyszer voltunk kénytelenek ajkun- 

kat mosolyra vonni. Később arra a meggyő- 

ződésre jutottunk, hogy a farsang sikere rész- 

ben egy kis tudatlanságnak az eredménye. 

Igen sok tánczos nem tudja hogy miként tán- 

czol s ha tehetségében állana, kissé távolról 

csak egyetlen egyszer látni saját tánczoló alak- 

ját: a farsangi tánczmulatságok tánczosok hi- 

ánya miatt hiusulnának meg. Ezek a tánczo- 

ló alakok igen sok és különféle fajt képvi- 

selnek. 
Az egyik általa képzelt kecscsel átkarol- 

ja tánczosnőjét; bal kezével megfogja annak 

jobb kezét s ekkor a két kar s a zene ütemé- 

re jó ideig le és fel mozog: tánczos és tán- 

viszatartóztató erő hatalma alatt vergődnének. 

Végre a viszatartó erő hatása megszünik s ek- 

kor az elszabadult pár teljes erővel tovarohan ; 

haladásában föltarthatatlan, utjában nem is- 

mer akadályt, keresztül tör és ront mindenen 

a kit utjában talál, azt könyörtelenül leveri, a 

lábokat letapodja, embereket táncz képtelenné 

tesz. Mikor aztán kiindulási pontjához visszaér- 

téket homlokáról, mint a ki igen nagy és fá- 

radságos munkát végzett. 

Egy másik: az maga a megtestesült las- 

suság és secatura. Nem forog, de előre is alig 

alig halad, leginkább akkor, ha hátba lökik. 

A tourt nem tartja, hanem szétterpeztett, szi- 

lárdul kifeszitett lábszárain hol jobbra, hol bal- 

ra dőlingezik. A haladni kivánókat folyton aka- 

Olyan ez, mint haladó czivilizáczióban a czop- 

fos. A szidalmazásokat, hátbaütéseket békén 

tűri, szilárdul ragaszkodik elvéhez s mindenek- 

fölött meg van elégedve magávall. 

Nem kerülheti ki figyelmünket az sem 

szemérmetességből, vagy talán épen a b 
rigyázat miatt. A mint a terem egy 

ban végigszaladt és a tér elfogyott 

elé 

irányba fordul s folytatja nehézk 

volna. 

czosnő ugy néznek ki, mintha egy láthatatlan 

kezett, a tánczos zsebkendőjével törli a veri- 

dályozza sa minden epés, gúnyos megjegyzése
k- - 

nek, hát- és oldaldöféseknek teszi ki magát. 

ki hosszu és lomha ugrásaival egyenes irány- 

ban nagy fordulásokkal halad a terem egyik 

végétől a másikig. Tánczosnőjét távol tartja ma- 

gától, talán tulszigoru etiduette-ből, vagy tulzó 

magatartásu alak. F 
emmete szilárd és feszes, csu 
egy kissé behajtva s azok képv 
testen az önkénytes mozgást. A 
szén a feszesség és mozdu tlan 
talános, hogy még szemei is e 

nak meresztve. I1 en módon apró és sel 
forgásokban teszi meg útját, mely alat 

forma illusioban ringatja mag 
külső bájairól egy asthetikai fölolvasás 

Van olyan is, kinek fogalmai szerint 
táncz-zene csupán arra való, hogy lábeso 
gást elnyelje, hallhatatlanná teg 
csak azért vesz rászt a tánezban 
nét használja; nehéz próbára teszi a z 
erejét, neki iramodik minden ütem 
csoszogása tulharsog zenét és zajt. 

ran következtethetünk egyes jellemvonások 
Az egyik valódi lelkiismeretességet, t es jó 

akaratot árul el, tulzott és másokr 

gyakran igen kellemetlen igyekezetével. 
sikat lassu és egy helyben topogó táncza 
att még nem lehet lustasággal vádo 
nem lusta ő, csupán szereti mindenne 

adni a módját, egy kissé pedáns s ezér y 
ran elkésik egy s más dolgában. A harmadik 
azt hiszi, hogy port hint a közönség szem 
talán el van kényeztetve azáltal, hogy min. 
den szavára helybenhagyólag piczezentenek 
minden tettét megtapsolják; azért abb 
hitben él, hogy neki minden jól illik, minde 
sikerül. A negyedik, ez már büszke és 
gáns; elbizakodottsága sok mindenre kit j 
s egyike a legboldogabb embereknek, r 
nem törődik saját hibáival, nem is ismeri a 

kat, fitogtatja magát s alkalmasint 1e 
óta hiszi, hogy mindenben utánz 
dát szolgáltat az érdemetlen pu 
ötödik megy a tömeggel: csetli 
elesik, ismét fölkel, tovább r 
akar elmaradni, de egyenlő lépést tartan 
képes; szereti, ha dicsérik s együgyüség 
hitelt ad az ámitó dicséreteknek. 

Azt hisszük, hogy ilyen rajzot 
városban, minden tánczmulatságból ve eti 
s alakjaink nem olyanok, melyek cse 
csak egy példányban volnának föltal 
Talán nem is elég finom kivitelü 
alább nem annyira, mennyit 
ága követelne - csupán abban 1k, 

a valóságnak megfelel s talán még 1 

senki saját alakjára ismerni benne 
B0 

n 1 

Arjegyzék. 
- A Sz.-Régen piacz á 

25 ről. 1875. (alsó auszt. mérő kö 
tabuza 4 frt - kr. Elegyi 
Rozs 3 frt - kr. Zab 1 frt 30 
írt - kr. Alomszalma 50 kr. 
büv. 14 frt. Fagygyugyertya 

Gyöngykása 32 kr. Bor 
Paszuly 15kr. Pityóka 
60 kr. a Hagyma 25 kra 
krajczár. 

- Deés piaczi 

Hitelintézeti részvények 21 
ft.st. Ezüst 105.20. Cs. ki 
poleondor 1 



ny. rverezési hirdetmé 
A ólirt szolgabirói hivatal részéről ezennel közhirré téteti 

egye maros- ludasi járásában kebelezett Gerend-Keresztúr 
resmárlási joga folyó 1875-dik év Szent- 

a hivatalos órákban bár mely napon megtekinthetik. 
A szolgabiróságtól. 

Maros-Ludason, 1875. február 18-kán. 
DEÁK SÁNDOR, szolgabiró. 

(87) (1-3) 

AKolozsvárt nagy-hidutczában 7-dik 
szám alatt fekvő földszinti-ház és telek. 

Ezen ház áll 12 szoba és boltból, ga- 

és Széchenyitér mellett, 

4000 forintot kell fizetni. 

k, miszerént Torda- 
községének összes 

korc : György napjától kezdődöleg három 
egymásután következő évekre, jelen év mártius-hó 14-kén a hely- 
szinén tartandó árverezés útján haszonbérbe fog adatni. Miröl árverezni ki- 
vánók azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy az árverezési feltételeket alólirt 

udvar és kúttal ellátva a Szamosfolyója 
évi jövedelme 

becsértékének 107 , 10 évig adómen- 
tes, ára 8500 frt., melyből most csak 

Értekezhetni a tulajdonosnál, vagy 
Schilling Ottó ügyvéd urnál Kolozsvárt. 

ap 

Felúlmúlhatan. 
. 

3 Mindig nagy és dús raktár 
4 lüstre-, rips., diagonál-pi id-, A és '/, széles vásznak, 
a barége-, gazier-, valódi szinü czérna- és bőr-gyolcs, , . 
3 Cozmanoser percail-, jacone t és * chiffon, len-damaszt. 

fehér és szines brillantine- törőlközök , atlasz-sinvat, 
5 kelmékből, selyem és bársony ezicz-, háló- és muszelin- 

szalagokból. i a függönyők, üng. oxford és 
Legújalb giroflé-girofia. minden más kézmüczikkek. 

ELenn- és elaaem-una, jótállás melleét a czikkek minősége és valódi- 
sága iránt, mind saját gyártmány. 

Az első havasi takacs- és gyáros-társulat 

gyári raktára és árú-főtelepe. 
Bécs, Máriahilferstrasse 72 sz. 

ingyen és bérmentesen. 
bonás, fakamara, két utczára rugó tágos 

Vizsgáljatok meg mindent, jót! 
(494) (12-22) 

Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és mágáno- 
sok által kitüntetett gyógyszerek. 

DDr. Miller mohnövény-nedve. 
Leghathatósb szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedt- 

ség, kezdődő tüdővész, továbbá gyermekek szamárhurutja ellen; ezer meg 
ezer esetben bebizonyulva - Égy üvegtégely ára pecsét és használati 
utasitással 3 nyelven 50 kr. 

Miller óvbalzsama görcsük ellen. 
Törvényes vegytani-elemzés szerin 1868 ápril 8-káról a növányország 

leghaszncsabb nemeiből a legszorgalmatosabban készitve, erősitő és üditő hatá- 
sánál fogva meseszire kitünöleg ismerve a gyomor és végbél nyálkássága, 
emésztés hiány. gyomorgyengeség, görcsös gyomorbaj, vérhas, puffadás 

és kólika fájdalmak ellen. Ezenkivül leghathatósb és legerősebb szer hosszas 
és kimeritő beregségek ellen. Eredeti, horganykupakkal, pecsét és használati 

utasitással 3 nyelven ellátott üveg ára I frt 30 kr. Egy kisebb üveg 80 kr. 

Valódi minőségben kapható Kolozsvárt BINDER K. és ENGEL J. 
gyógyszerészeknél[: 
Ezen kivül kapható még Aradon : Tonnes és társánál és N. S. Prinesnél. Szász- 
városon: Rükerdnél. Bárodon: Lebitzkynál. Beszterczén: Kalp F.-nél K..Fehér- 
várt: Frőhlichnél. Csik-Szeredában: Leichtnél. Dézsen: Krémernél. Fogarasban: 
Steinburgnál. Gy.-Ditróban: Szathmárinál. Gy.-Szent-Miklóson: Fröhblichnél. N.- 
Szebenbe: Reistenberger F.-nél. Kézdi-Vásárhelyt: Lukátsnál. M.-Vásárhelyt: 

Buchernél. Medgyesen: Hienznél. Szamosujvárt: Csausznál. Temesvárt: Gaszner 
lottó gyüjtödéjében. Segesvárt: Teutschnál. S.-Szent-Györgyön: Csutak és tár- 
sánál. Szász-Régenben: Dietrichnél. Brassóban : Jekelius F., Stenner F., Kugler 
F., Galtz G., Duscheiu J., Mántsu T., epevits G., Száva G. uraknál. 
é had Vegymühely és központi raktár Brassóban Miller Gyula gyógysze- 

résznél. 
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asználati utasas mindegyik szerhez nárom nyelven. 

(84) (2-3) 
ia-els. 

I. IKül-középutczában, egy nagy kiterjedésü telek, veteményes, 
szölös és gyümölcsössel; 

2. Borjumáli hegyben, közel a Sétatérhez, a lövöldével szem- 
ben, kellemes helyen fekvő szölőföld, nagy veteményes aljjal, külön gyümöl- 

csössel, kaliba s más szükséges épületekkel; 
33. Hidelvén nagy-utczában, kedvező helyen, egy terjedel- 

mes telek, egyszerü lakház s épületekkel, nagy veteményes, g yümölcsös kerttel, 
s ezzel egybefüggő kömáli alsólábi szölövel, szabadkézből, örök áron eladók. 
444. Kerestetik, a Kisszamosra rugó, vagy ahoz közel fekvő 3 -4 
jó lakó szobával, konyha és kamarával ellátott telek, lehetőleg kerttel, eladólag, 

pbérbeadólag, vagy reá pénzt adva, kamatában használandólag. Értekezhetni óvári 
5 sz. háznál CSULAK DÁNIEL, ügyvéddel 

Kolozsvártt. 

ooooki ooooooka 
1 

A radnóthi urada- 
lomban eladásra 
fel van állitva,. 

ab 3 éves, és S darab 
2éves Dilka. Ertekezni lehet 
a tisztséggel. 

tisztelettel: 
(76) (15-50) Az űzletvezetőség. 

Arjegyzék: 

: I.I .. I Rőfös áru. minőség. Vég-áru 3050 vagy 54 rőf. minőség 

aját gyártmányu percaline és üngkelme rőfe ft. -25 -20]4 30 rőfös czérnavászon vége .ft. 8-7- 
Cosmanoser gyártmány percalineben, creton és "s 30 rőfös febéritett creaszvászon vége ft. 8- 7- üngkelme rőfe . : ft. -30 254/a 30 rőfös fehéritett kéziszővet vége ft. 10- 9- Neunkircheni ba ttist és jaconet-gyártmány rőfe ft. -30 -25a 30 röfös fehéritett köziszövet vége ft. 12- 11- rancziajaconet- és mousseline-gyártmány rőfeft. -40 -835 a 50 rőfös hollandi vászon vége ft. 14- 12- Girofé-Girona, legújabb báli és nyári ruha- a 50 rőfös belfasti vászon vége ft. 16- 15- 
kelme, rőfe ; ft. 45 -405. 50 rőfös írhoni vászon vége ft. 25-20- 

egtiabb mintáju török reggeli kabát-creton "s rumburgi Ccsak Maz és Holfeld-féle) vászon, 
rőfe . : ft. =30 6-féle, 54 rőfős vége 25-830-40-50-60- 

s Bútor-percail minden szinben és mustrában, 70 . ; . 
tust anezia bállantine ft. -30 Tuczet-árú 12 darabból. 

anczia brillantine, rőfe fi. - -30 ere s zi é Fehér és sima szinű brillantine rőfe ét s5 30 Gyermek zsobkondok képekkel és színes szél- 5 Fehér é 2 lel, tuczet számra . ft. 1.- -85 e és mustrás ruhakelme, rőfe ft. 30 -25 Leá bkendők szi éllel, b 
Cosmanoser bőr, nő és gyermekruháknak, rőfe ft. 45 -40 eány Zsebkendők színes széllel, beszegve, Angol len r : 0 tuczet számra a . ft. 1,05 -95 

go0l len ruhakelmék házi ruháknak, rőfe ft. 30 Holgyl attist ; t bkendők, szi ehér ehiffon, shizting és házi vászon, rőfe ft. 25 20 el avgt a vkendők, színes , 60]1.30 
Folér daast avet geze röfe ft. -35 30 Férfi zsebkendők színes széllel, beszegve, 

nánking, rőfe it0 ö uytgeet azámta e Jaduard és damast törölközök, rőfe t 50 umluei vászon zsepkendők, tuezet 2 Fekete orleans, rőfe . ft. 50 401számra t. Fekete lüster, rőfe ft 70 0 Irhoni lenkendők, 5 féle, tuczet számra 

Fekete selyem lüstrin, rőfe a ft. 1.20 1.. A 5, 6, 78 7 2 ft. 
84 angol fekete ruharips ruhák és dolmáknak aját gyártmányu kárton fejre való kendő, rőfe Ft. 1.60 1 30e tuczet számra ; ft 2.50 2- 
Ruhakelmék sim: bás szinok j : osmanoser gyártmánya kárton vegy battist möfe mék sima, vagy mustiás szinekben, ft40 30 fejre való kendők tuczet számra ft. 8.80 3.20 

Egye: : : viFoulard fejkendők tuczetje ft. 3.50 3- 
: gyes darab-kelmék Cosmanoser Foulard zsebkendők férfiaknak, 

Varrás nélküli rumburgi lepedők, 21/, rőf szé- tuczet számra ; ft. 4- 3- 
les, 3 rőf hosszu, darabja s ft. 4- 3.- Saját gyártmányu ferfi zsebkendők tucsetje ft. 3 - 2.50 

Mindenféle szinű kávéskendők darabja ft. -80 -s80 Jaduard len asztalkendők tuczet számra ft. 4-3- 
1 darab fehér, vagy szines gyermek pikét- Damast len asztalkendők tuczet számra ft. 6 5- 

paplan E . ft. 1.30 1.10 Jaduard len törölközők tuczetje ft. 5- 4- 
Egy garnitura ágytakaró pikétből. szines, Damast len törölközők tuczetje . ft. 7- 6- 

2 darab . ; ft. 6.- 5- Damast csemege asztalkendők, fehér vagy 
Len-damaszt abroszok 1 színes, tuczetje : . t. 3.50 2.50 

ft. 3. = ft. 3. 50, ft. 4. 50, ft. 6. 50 Török hagabug törölközők tuczetje ft. 4- 3- 
87. 10/, 13. 18, 

a garniturák, fehérek vagy szinesek,i 6 12 18 24 személyre 

s jaduardból ft.5, ft. 10, ft. 15, ft20 

as garniturák, fehérek vagy szinesek, 6 12 18 24 személvre E 
damastból ft. 6, ft. 12. ft. 18, ft. 24 

Az elküldés utánvyét mellett, göngyért csak a saját kiadás számittatik s kérjük a czégre és számra pontosan 
ügyelni, nehogy irigykedő versenytársak csalódást okozhassanak. 

csinyben személyesen áruba bocsátni és minden czikkre nézve egységi árakat szabván, a 20 rőfös végeket 7 ft 50 kr., 

kat, jaconeteket, monsseleneket, skót és sima ruhakelméket, czérna-, hollandi-, belfast- és házi vásznakat feher 
shirting- és ung-shiffonokat, snürl- és sznes ruhabarchenteket, angol lenkelméket házi ruháknak, fehér sávoly- és 

török pifiuet törölköző kendőket, battist- és cotton-fejkendőket, színes és kék férfizsebkendőket és minden e szakmá- 
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H Megrendelések pontosan teljesittetnek utánvét mellett. Mustrák 

Bécsi Kártonnyomat-gyári raktár. 
Bátorkodunk az 1875.diki idényre következő legjutányosabb gyári árjegyzéket elő- 

terjeszteni; minden készitményt két minőségben jegyezünk fel s jótállunk azok teljes jóságáért, biztositván, hogy minden megrendelést azon pontossággal fteljesitünk, mintha a megrendelő sze- 
mélyesen választotta volna ki a czikkeket. Kivánatra mustrákkal és részletes árjegyzékkel szolgá- 

luak. Üzle ünket a legmelegebben ajánlván, maradunk 

Bécsi kártonnyomat-gyári raktár, 
Stadt, Ruprechtsplatz 3 sz. csak 3 sz. a. 

a Ruprecht-egyház mögött, a sekrestye-bemenettel szemben. 

Üzlet-jelentés ! 
a vászon- és divatárú-gyári raktár Bécsben, 

Josefstadt, Kochgasse 36 szám alatt bemenet az Alserstrassén át, 
elhatározá gyártmányait a helyett, hogy mint eddig, csupáa a 27 kros üzleteknek adná, ugy nagyban, valamint ki- 

a 12 darabból álló tuczetet pedig 3 ftjával árulni, még pedig a 30 rőfös kelmékből valódi szinű percalineket, battisto- 

damast-sinvatót, szines ágy-kanevászokat, fehér és sárga nankingot, tarka bútor-cziczeket és bútor-csinvatot , fehér 
ablakfüggönyöket, damaszt- és sávoly-törölközőket. Továbbá tuczet számra 12 darabban fehér rumburgi lenkendőcs- 
kéket, legfin. battist zsebkendőket színes széllel, sávoly és damast asztalkendőket, fehér és színes tiszta len csemege, 

ba vágó czikkeket. 

a vVidéki megrendelések lelkiismeretesen és pontosan teljesittetnek, mintha vásárló személyesen válasz- 
tott volna, s a mi nem tetszik, kifogás nélkül visszavétetik. 

OCzim: 

An die Fabriks-Niederlage, Kochgasse 36 Bécsben. 

b] 

2 Gége-, torok- és tüdőbajok győkeres gyógyit a, 

*x 

í 

asználása nélkül, csupán bel-gyógyszerek h 
e bécs-újhelyi gyógyszeré E 

balzsam-növényi és ásványo 

készitményei beszivása ált 
a bel- és külföldi orvosi körök igen gyakran alkalmazzák Ez észszerű gyógymódot mepő 

sikerei miatt. eresri Bő gyégy 
A készülék kezelésének egyszerüsége főlényt ad e belehelési módnak más rendszerek 

beteg a nyert utasitással, orvosi segély nélkül is képes azt használni. Tanár dr. Nieme tt, met, 

KOLTSCHARSCH FRIGES 
elelnele 

deburgban „Die Lunge" czimű művében különösen ajánlja azt a fennebbi bet 
kezelés czélszerüsége iránt bel- és külföldi orvosi tekintélyektől is szolgálhatunk elismerő iratol 

a 
égekbe 

Árak: 
1. Belehelő készülék (javitott) 3 frt 50 kr. 
Balzsamos-nővényi szerek) 10 dupla 1frt kr. 
Ásványos ) belehelésre 1frt kr. : 
Brochure - ft 380 kr. 

Bővebb részleteket e belehelés czélszerű alkalmazása iránt tartalmaz dr. 
orvos úr röpirata a bécsi cs. kir. közkórházban. Megrendeléseket a belföldön 

vagy utánvét mellett, a göngyért 50 kr. 

Czuberka C. 
postai utalvi ; 

pontosan teljesit tisztelettel alólirt. 
KOLTSCHARSOH FRIGYES, gyógyszerész Bécs-Újhen 
Bizonyitvány. 

. Tekintetes úr! Szireskedjék nekem forduló postaval egy-egy adag balzsam-növ. és ár ? 
küldeni, s megjegyzem, hogy több orvos által felhagyott betegem, az ön jeles készitményei hasi gé ze 
temesen javul. Kitünő tisztelet. l 

Wienerherberg, sept. 8-kán, 1874. 0s. 

gyógy. 
E Kapható Grazban: 

szertárában. Brassóban : Jekéli 

STEIN ED., gyak. 
Grablovicz Victor, Kolozsvártt: Wolff János 

r. első 

(86) 
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DEMJÉEN LÁSZLÓ ! 

Bu A hirlapokban bárki által hirdetett könyvet, képet és hangj intú mind vidékre gyorsan szlit. iklegyet sentgy helya, 

A bel- és külföldi irodalom legujabb t : a er készen tartja, s bővebb megtekinfés zi házhoz is ákelt 

ZONGORA TÁR e 
— 

TI 
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... inda n c e Az B e Aégezsszn .. 

8as NB. Próbaképpen 15 rőfös félvégeket és 6 darabból álló féltuczeteket is küldünk. x
 

.... 

EFérfi kalapok: posztó-, filez- és szalmából. 
Utazó-, lovagló-, vadász- és halász eszközök. 
öröndük- útitáskák-, sétapálczák-, esernyők. 

« 

Tobb száz pár női,- férfi- és gyermek-czipő brűnelie, kelme é 

és szivar-tárczák, tajtékpipák és szipkák sat. sat. 

Pipere-szappanok. hajkenőc 

Főbb czikkek : 
s bőrből. 

China-ezüst tárgyak. 
PIPERE-CZIKKEK. 

Nagy mennyiségü gyermek-játékok. 

alkalom nyilik a megszerzésre. 
kereskedést az ehez tartozó felszerelésekkel me 

A volt BORS60I LAJOoS-féle 
nűrnbergi- diszáru és porczellán-kereskedés 3 

űzlet megszüntetés következtében, a folyó 18?75 maae-Res -s kezdődőleg, 
tetemes leszállitott áron, végeladásra kerül. 

laros-Vásárhelyt 

Nagy-karlsbádi porczellán- és üveg-raktár. 
Etkező-eszközök, talmi-arany díszczikkek. 

Fali-tűkrök, aranyozott és fa-keretbe. 

ipen sek, illatszerek, fogpépek. fogporok, fésük, kefék sat. és szám- 
talan máaás. a közéletben minden perczben szükséges tárgyak. ra 

Ezalkalommal, vállalkozóknak, kik az egész 

gygzszzess 

gvásárolni szándékoznak, kedvező 

1 I 

( 

e 
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Aszalt gyümölcs 
Somlyai Lászlónál 

HKolozsvártt 

kapható a legjobb fajta hámo 
zott aszalt alma és körte, a legtisztáb. 
ban aszalva. 

= 
A " 

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az er. ref, tanoda betüivel Kolozsvárt. 


